



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

ПРИКАЗЪ ПЕЧАТЪ

КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ

ЕКАРЖИАМЪ ЖЫМЪ ВЪ ДОМОСТЯМЪ.

ОКТАБРЯ 15-ГО № 20. 1867 ГОДА.

— *Содержаніе.* — Климента, Александрійскаго пресвитера, Стромать (т. е. узоровъ) книга первая (продолж.). — Поученіе въ пятнадцатую недѣлю по пятидесятницѣ. — Ученіе Священнаго Писанія о Божественномъ прошехожденіи царской власти. — Разныя извѣстія. — Объявленіи.

**Климента, Александрійскаго пресвитера,
СТРОМАТЬ (Т. Е. УЗОРОВЪ) КНИГА ПЕРВАЯ.**

(Продолженіе).

Послѣ Іоаса царствовалъ сынъ его, Амасія, тридцать девять лѣтъ, а послѣ него Озія, сынъ его, пятьдесятъ два. Этотъ умеръ въ проказѣ. Въ его время пророчествовали Амессъ и Исаія, сынъ его (1), Осія, сынъ Веиринъ, Іона, сынъ Амаѳинъ, изъ Гео-Ховева (2), проповѣдавшій ниневитянамъ, по выходѣ изъ чрева китова. Потомъ царствуетъ Іонафанъ, сынъ Осіи (3), шестнадцать лѣтъ. Въ его вре-

(1) Исаія былъ сыномъ не этого Амоса, пророка, а другого — брата царя.

(2) Геъ Ховеръ, городъ колѣна Завулонова, близъ Азота.

(3) Т. е. Іоазамъ; слово *Іонафанъ* произошло вѣроятно отъ переписчиковъ Климента.

мя пророчествовалъ еще Исаія и Осія, Михей морасейтининъ и Юиль, сынъ Ваоуила. Ему преемствуетъ сынъ его, Ахазъ, шестнадцать лѣтъ. При немъ, въ пятнадцатомъ году (его царства) израиль отведенъ въ Вавилонъ ⁽⁴⁾, и Салманассаръ, царь ассирійскій, переселилъ жителей Самаріи въ страны мидскія и Вавилонъ. Ахазу, далѣе, преемствовалъ Осія ⁽⁵⁾, лѣтъ восемь. Потомъ — Езекиа, двадцать девять лѣтъ. Ему, за святость, когда онъ былъ уже при концѣ жизни, Богъ чрезъ Исаію приложилъ другихъ пятнадцать лѣтъ, при увѣреніи чудомъ возврата солнечнаго. Такъ, вотъ, и въ его время продолжали пророчествовать Исаія, Осія и Михей; и они, говорятъ, жили послѣ Ликурга, законодателя лакедемонскаго. Потому что Діевхидъ въ четвертой книгѣ *Μεγαρχιδῶν* говоритъ, что Ликургъ процвѣталъ около двухсотъ девяностаго года по взятіи Трои. А Исаія, такимъ образомъ, пророчествовалъ еще въ двухсотомъ году послѣ царствованія Соломона, при которомъ Менелай прибылъ въ Финикію, и вмѣстѣ съ нимъ (Исаією) Михей, Осія и Юиль, сынъ Ваоуила.

Послѣ Езекии царствовалъ сынъ его, Манассія, пятьдесятъ пять лѣтъ. Потомъ сынъ его, Амосъ, два года; а послѣ этого сынъ его Іосія, человѣкъ справедливѣйшій (*νομικώτατος*), тридцать одинъ годъ. Онъ наложилъ трупы человѣческіе на трупы кумировъ,

(4) По по св. Писанію (4 Цар. 18) это случилось въ шестое лѣто Езекии, соотвѣтствующее девятому Осіи; да и не въ Вавилонъ отведены израильтяне, а въ горы Мидіи и пр.

(5) По странной ошибкѣ Осія израильскій включенъ между царей іудейскихъ.

какъ написано въ книгѣ Левитъ (6). Въ его время, въ восемнадцатое лѣто совершена была пасха такъ, какъ не была (7) она совершаема отъ временъ Самуила во все то промежуточное время. Тогда и Хелвія священникъ, отецъ пророка Іереміи, нашедшій книгу закона (8), скрытую въ святилищѣ, и прочитавши ее, умеръ. Въ его время пророчествовала Олдѣ (9), и Софонія, и Іеремія; а во время Іереміи былъ и лжепророкъ Ананія, сынъ Іосіи (10). Царь тотъ, преслушавшій Іеремію пророка, погибъ отъ Нехао, царя египетскаго, близъ рѣки Ефрата, когда вышелъ противъ него на его походъ противъ ассиріянь. Преемникомъ Іосіи былъ Іоахазъ, сынъ его, три мѣсяца и десять дней. Нехао, царь египетскій, побѣдивши отвелъ его въ Египетъ, и вмѣсто его поставилъ брата его Іоакима царемъ, платящимъ дань, лѣтъ одиннадцать. Послѣ него царствовалъ одноименный (11) ему Іоакимъ три мѣсяца, а за нимъ Седекія, лѣтъ одиннадцать. И въ его еще время пророчествовалъ Іеремія; пророчествовали также съ Іереміею Софонія, сынъ Хузіевъ, Урія, сынъ Самеевъ (12) и Аввакумъ. Здѣсь оканчиваются цари еврейскіе.

(6) Разумѣется угроза Божія: Лев. 26—30. Объ исполненіи ея царемъ Іосіею—4 Цар. 23.

(7) Сн. 2 Цар. 35—18. 4 Цар. 23—22.

(8) Вѣроятно—книгу Второзаконіи; 2 Цар. 34—14.

(9) Объ ней упом. 2 Цар. 34—22.

(10) Упом. въ 28-й главѣ пр. Іереміи.

(11) Въ нѣкоторыхъ греч. спискахъ Іехонія, преемникъ Іоакима названъ также Іоакимомъ; поему-то и Климентъ назвалъ его «одноименнымъ» своему предшественнику.

(12) Разумѣется Урія, убитый царемъ Іоакимомъ—Іер. 26, 20 и дал.

Насчитываютъ нѣкоторые отъ рожденія Моисеева до этого переселенія девятьсотъ семьдесятъ два года; а по точному лѣтописному счисленію выходитъ тысяча восемьдесятъ пять лѣтъ, шесть мѣсяцевъ и десять дней. Отъ царствованія же Давидова до плѣненія халдеями считаютъ четыреста пятьдесятъ два года и шесть мѣсяцевъ; а по нашему точному учету временъ выходятъ четыреста восемьдесятъ два года, шесть мѣсяцевъ и десять дней.

Въ двѣнадцатое лѣто царства Седекіи, за семьдесятъ лѣтъ до владычества персидскаго, вооружился на финикіянъ и іудеевъ Навуходоносоръ, какъ говоритъ Берозъ въ исторіи халдеевъ⁽¹³⁾. А Юба (Ιούβας), пиша объ ассиріянахъ, признается, что заимствовалъ у Безора, свидѣтельствуя тѣмъ, что пишетъ истину. И вотъ Навуходоносоръ, ослѣпивши Седекію, отводитъ его въ Вавилонъ, и весь народъ, исключая немногихъ, убѣжавшихъ въ Египетъ, переселилъ. Этотъ плѣнъ продолжался семьдесятъ лѣтъ. А пророчествовали еще во время Седекіи Іеремія и Аввакумъ; въ пятомъ же году царствованія его, въ Вавилонѣ пророчествовалъ Іезекіиль, послѣ сего Наумъ пророкъ, а потомъ Даніиль. Послѣ этого, опять, пророчествовали Аггей и Захарія, въ царствованіе Дарія перваго, два года. Потомъ — ангелъ⁽¹⁴⁾, одинъ изъ двѣ-

(13) Берозъ, жрецъ вавилонскій, жилъ лѣтъ за 300 предъ Р. Х. Кромъ Климента, на него ссылаются Іосифъ Флавій, Іустинъ Фил., Таціанъ и др. Юба, потомокъ царей маврит., писалъ въ царствованіе императора Клавдія, въ половинѣ 1-го вѣка нашей эры.

(14) Назвалъ пророка ангеломъ, пот. что Малахія съ евр. означаетъ сіе греческое имя; и нѣсколько ниже вмѣсто имени «Малахія» пишетъ «Ангелъ».

надцати. Послѣ Аггея и Захаріи, Неемія, началь-
никъ виночерпѣвъ Артаксеркса, сынъ Ахилія изра-
ильянина, выстроилъ ⁽¹⁵⁾ Іерусалимъ и украсилъ
храмъ. Въ семь плѣну (персид.) были Есѣиръ и Мар-
дохей, котораго есть киига (Есѣиръ), а равно и мак-
кавейская. Во время сего плѣна Мисаиль, Апанія и
Азарія, незахотѣвшіе кланяться статуѣ, брошены
въ пещь огненную и спасены явленіемъ ангела. Тог-
да же изъ-за дракона брошенный въ львиный ровъ
Даніиль, по манію Промысла Божія напитанный
Аввакумомъ, спасся чрезъ семь дней. Тогда же было
и знаменіе Іоны пророка ⁽¹⁶⁾, и Товія, при помощи
ангела Рафаила, взялъ въ супруги Сарру, которой
первыхъ семь жениховъ убилъ демонъ, и послѣ бра-
ка Товіи прозрѣлъ Товитъ, его отецъ. Тогда же
Зоровавель, побѣдившій противниковъ мудростію,
взялъ у Дарія позволеніе обновить Іерусалимъ и
вмѣстѣ съ Ездрою воротился въ землю отечествен-
ную. Имъ совершенно освобожденіе народа (отъ на-
логовъ и др. бѣдъ), пересмотръ и возстановленіе ⁽¹⁷⁾
боговдохновенныхъ писаній, отпразднована спаси-
тельная пасха и прекращены брачныя связи евреевъ
съ иноплемонниками. Еще Киръ провозгласилъ воз-
становленіе евреевъ (Ездр. 1, 1. 6, 1 и др.); а когда
обѣщаніе его исполнено при Даріѣ (Ездр. 6—16), то
совершено торжество обновленія, равно какъ и кущей.

⁽¹⁵⁾ Т. е. возобновилъ и укрѣпилъ.

⁽¹⁶⁾ Къ этому періоду Климентъ относитъ Іону пророка, но —
ошибочно; онъ былъ современникомъ израильскаго царя Іеровоама 2-го
какъ видно изъ 4 Цар. 14—25; Іеровоамъ же царствовалъ съ 835-го,
по 794-й годъ предъ Рожд. Хр.

⁽¹⁷⁾ Климентъ имѣетъ въ виду апокрифическое сказаніе 3-й книги
Ездры, главы 14-й, отъ 21 стиха и до конца.

А всѣхъ лѣтъ, съ лѣтами плѣна, отъ рожденія Моисея до возстановленія народа, тысяча сто пятьдесятъ пять, шесть мѣсяцевъ и десять дней; а отъ царствованія Давида, по нѣкоторымъ, пятьсотъ пятьдесятъ два, но если сказать точнѣе, пятьсотъ семьдесятъ два, шесть мѣсяцевъ и десять дней.

Итакъ отъ плѣна вавилонскаго, случившагося при Іереміи пророкѣ, исполнилось предсказанное Данииломъ пророкомъ такъ: «семдесятъ седминъ опредѣлено на народъ твой и на святой градъ, чтобы сдѣлать конецъ беззаконію и запечатать грѣхи, и заглазить вину, и привести Правду вѣчную, и запечатлѣть видѣніе и пророка, и помазать Всесвятѣйшаго. И вѣдай, и разумѣй: отъ исхода слова о возстановленіи и созданіи Іерусалима до Христа-Гнязя семь седминъ... и шестьдесятъ и двѣ седмины... Возстановится и устроится стѣна (и дѣло сіе рѣшеное), хотя и въ тѣснотѣ временъ. А послѣ шестидесяти и двухъ седминъ будетъ убитъ Христось, и вины не будетъ въ Немъ; градъ же и святилище разорить народъ имѣющаго прійти вождя. И конецъ всему тому въ потопленіи... и до скончанія брань, опредѣленіе судебъ—развалины. И утвердитъ завѣтъ для многихъ седмина единая, и половина седмины упразднить жертву и приношеніе. И на верхъ мерзостей «придетъ опустошитель... и до самаго скончанія времени будетъ довершеніе разоренія» (18). Что въ семь седмицъ построень храмъ, это ясно; потому что у Ездры написано такъ. И такимъ образомъ Христось-Царь былъ вождемъ іудеевъ въ Іерусалимѣ, когда исполнились семь седминъ.

(18) Даниил. 9, 24 и до конца.

И въ теченіе шестидесяти двухъ седмицъ покоилась вся іудея, была безъ браней; и Господь нашъ Христосъ, Святой Святыхъ, пришедши и исполнивши видѣніе пророка, по плоти помазанъ Духомъ Отца своего. Въ сихъ шестидесяти двухъ седмицахъ, какъ сказалъ пророкъ, и въ одной, Господь (совершилъ свое дѣло); послѣдмины занялъ царь Неронъ ⁽¹⁹⁾, и въ святомъ градѣ Іерусалимѣ поставилъ мерзость; а въ половинѣ седмины и самъ погибъ, и Отонъ, и Гальба, и Вителлій, а возобладаль Веспасіанъ, и разорилъ Іерусалимъ, и святилище опустошилъ. И что это такъ, ясно всякому могущему уразумѣть, какъ и пророкъ сказалъ.

ПОУЧЕНІЕ

ВЪ ПЯТНАДЦАТУЮ НЕДЕЛЮ ПО ПЯТДЕСЯТИЦѢ.

*Возлюбими Господа Бога твоего
всѣмъ сердцемъ твоимъ, всею душою
твоею и всею крѣпостію твоею.
(Матѳ. 22. 37).*

Вотъ главная и преимущественнѣйшая заповѣдь Христа Спасителя для всѣхъ насъ; вотъ основное и существенное правило Его для всей жизни и дѣятельности нашей! Во исполненіе сей заповѣди Спа-

⁽¹⁹⁾ Слова: «въ сихъ 62 седми... Неронъ» составляютъ буквальный переводъ Климентя, но, по замѣчанію толкователей Клим., здѣсь перелась какая нибудь ошибка въ слова Климентовы, и смыслъ выходитъ неясный. Изъ дальнѣйшихъ словъ видно, что исполненіе времени седмицъ Климентъ относитъ ко 2-му году Веспасіана, когда взятъ римлянами Іерусалимъ.

сителя, мы должны любить Бога сильнѣе и пламеннѣе всего на свѣтѣ. Блага міра сего хороши, восхитительны и увлекательны: но любовь наша къ нимъ ни въ какомъ случаѣ не можетъ равняться любви къ Богу. Какъ Богъ безконечнымъ образомъ превосходитъ все прочія твари; такъ любовь наша къ Нему должна быть выше, чище и совершеннѣе всякой другой любви. Мало того, что Господь сотворилъ и украсилъ насъ всеми совершенствами, какія только возможны для конечныхъ существъ, Онъ еще печется и промышляетъ о насъ, какъ Отецъ о возлюбленныхъ дѣтяхъ, блюдетъ и хранитъ *яко зѣницу ока*, спасаетъ и счастливитъ насъ *яко утробу свою*. По милосердію Своему Господь Богъ такъ возлюбилъ человѣка, что воспріалъ на Себя человѣческое естество, тѣснѣйшимъ неразрывнымъ образомъ соединился съ нимъ, повиннаго грѣху и вѣчнымъ мученіямъ во адѣ Своею смертію искупилъ, разслабленнаго и нечистаго Своею кровію уврачевалъ и освятилъ. Чтò можетъ быть выше сей любви? О, еслибы мы всегда помнили сіи неизреченныя благодѣянія Божіи къ намъ недостойнымъ! Въ такомъ случаѣ душа наша радостно превозмогала бы все трудности житейскія, легко отвергала бы суету мірскую, не плѣнялась бы ничѣмъ грѣховнымъ и свободно возносилась бы надъ всемъ земнымъ и временнымъ. Въ самомъ дѣлѣ, чтò значитъ, откуда происходитъ, что мы сознаемъ всю пагубу вѣка настоящаго, всю суету и превратность міра сего и благъ его, — и однако жъ всецѣло любимъ его, всею душею, всеми силами ея предаемъ ему? Чѣмъ объяснить, что въ мірѣ семъ грѣшномъ и многоятеж-

номъ, среди рода строптива и развращенна, мы живемъ такъ легкомысленно и безбоязненно, по влеченію только чувствъ, по однѣмъ прихотямъ своей воли, безъ всякаго разумнаго и серьезнаго взгляда на жизнь? Откуда у насъ эта многопечительная заботливость и суетливость о всемъ земномъ и временномъ, эта страстная, слѣпая привязанность ко всему плотскому и чувственному, эта смѣлая и отважная рѣшимость на все грѣховное и противозаконное? Не показываетъ ли все это, что въ душѣ нашей нѣтъ страха Божія, а въ сердцѣ нашемъ нѣтъ нисколько искры любви къ Богу? Не явно ли отсюда, что мы забыли Бога, ни во что вмѣнили всѣ дѣйствія Его отеческой любви и милосердаго попеченія о насъ грѣшныхъ? Счастливъ и блаженъ тотъ христіанинъ, который, въ чувствѣ благоговѣнія, всегда помнитъ Господа Бога и, какъ святыню, носитъ въ душѣ своей мысль о благодѣяніяхъ Божіихъ къ грѣшному роду человѣческому: въ его сердцѣ постоянно горитъ огонь любви Божіей и нещадно попяляетъ всѣ страстныя движенія! Святые Божіи человѣки всегда помнили Господа Бога и неизреченныя благодѣянія Его къ роду человѣческому, а потому всецѣло пламенѣли любовію къ Нему, и единственно изъ любви къ Богу, всегда забывали и отвергали не только міръ и всѣ блага его, но и самихъ себя; ко всѣмъ приманкамъ и обольщеніямъ плотскимъ и чувственнымъ, ко всѣмъ радостямъ и утѣшеніямъ временнымъ и земнымъ были совершенно глухи и слѣпы, нѣмы и неподвижны, такъ что, обладая всею полнотою жизни, они казались для всѣхъ мертвыми и лишенными чувствъ.

Что препятствуетъ и намъ, братіе, взойти на такую высоту христіанскаго совершенства? Зачѣмъ и намъ привязываться и пристращаться сердечно къ суетному и многомятежному міру сему и всѣмъ благамъ его, когда въ Богѣ, Благодѣтелѣ и Спасителѣ нашемъ, мы удобно можемъ найти все то, что способно любить наше сердце? Если мы любимъ красоту, то почему не возлюбимъ намъ Бога, Первоисточника красоты и всякаго совершенства? Если любимъ добро, то какъ не любить Бога, Который въ собственномъ смыслѣ есть высочайшее и совершеннѣйшее добро? Въ тваряхъ красота и добро заимствованныя суть только капли, малѣйшіе отблески красоты и добра Господня.

Чѣмъ меньше какое тѣло имѣетъ въ себѣ вещества, тѣмъ, естественно, легче и удобнѣе парить и возносится оно на высоту: по сему общему закону не удивительно, что и мы тѣмъ съ большею трудностію можемъ отрѣшиться отъ земли, стремиться и возноситься къ Богу, чѣмъ болѣе обременены и сильнѣе привязаны любовію къ дольному міру и благамъ его. Гдѣ менѣе страстей и привязанностей, чувственныхъ прихотей и склонностей, тамъ, само собою разумѣется, и любовь къ Богу бываетъ чище и пламениѣ, сильнѣе и совершеннѣе. А потому, если только хотимъ выполнить заповѣдь Спасителя о любви къ Богу, мы непременно должны, живя въ мірѣ семъ, вовсе не привязываться сердцемъ къ благамъ его, пользоваться ими, но не пристращаться къ нимъ, въ чувствѣ благодаренія и прославленія Бога любить ихъ, но душу и тѣло безраздѣльно посвящать на служеніе и благоугожденіе Господу.

Поведемъ же, братіе, дѣло такъ, настроимъ жизнь свою по чувству любви къ Богу, при всѣхъ дѣлахъ и предпріятіяхъ своихъ будемъ всегда помнить Господа Бога, любить Его, — Спасителя и Благодѣтеля нашего, и благоговѣть предъ Нимъ, — и Господь Богъ несомнѣнно во всемъ благопоспѣшитъ намъ, на всѣхъ путяхъ жизни нашей, во всѣхъ трудахъ и подвигахъ нашихъ благословитъ насъ преизобильно всяцѣмъ благословеніемъ, небезнымъ и земнымъ.

Молимъ милосердаго Господа, да будетъ тако со всѣми нами! Аминь.

У Ч Е Н І Е

Священнаго Писанія о Божественномъ происхожденіи Царской власти.

(Продолженіе).

Ш.

Раздѣленіе народа Еврейскаго на два царства — Иудейское и Израильское, послѣдовавшее за грѣхи Соломона, по допущенію Божию (3 Цар. XI, 9—14. 31. 33. 37. Св. 12, 24), было причиною языческаго нечестія и постоянныхъ междоусобій, и постепенно приготавливало и ускоряло оскудѣніе скиптра Іуды въ народѣ Божіемъ. Сіе оскудѣніе вполнѣ совершившееся завоеваніемъ Іудеи Римлянами, было заранѣе предназначено Навуходносоромъ, который въ рукахъ Божіихъ былъ жезломъ ярости для преступныхъ Евреевъ (Иса. 10, 5). Воздвигнутый по волѣ Божіей помазанникъ Его Киръ освобождаетъ Евре-

евъ изъ тягостнаго плѣна Вавилонскаго; но Евреи уже не въ состояніи имѣть у себя самостоятельнаго царя ¹⁾. Въ сихъ обстоятельствахъ народной жизни Евреевъ также видѣна быша шествія Бога-Царя, источника царской власти.

Когда мѣра долготерпѣнія Божія исполнилась, вразумляемые Іудеи не покаялись, но отвергли завѣтъ Божій, и оправданія, яже завѣща отцемъ ихъ, (6 Цар. гл. 17); Господь объявляетъ чрезъ пророка волю свою Евреямъ, что они потеряютъ своего самостоятельнаго царя, и будутъ подданными иноземнаго царя. Азъ даю всю землю сію (іудейскую) въ руцѣ Навуходоносору царю Вавилонскому, да ему работаютъ. А потому, склоните выи ваша подъ иго царя Вавилонска, и служите ему, и живи будете (Іер. 27, 6. 12). Глаголахъ къ вамъ завтра востая, и глаголя: и не слышасте. И посылаше Господь къ вамъ всѣхъ рабъ своихъ пророковъ востая завтра и посылая: и не слышасте, — будетъ вся земля сія

¹⁾ Съ сего времени царская собственная власть въ народѣ Божіемъ потеряла свою силу, уступивъ мѣсто высшей царской власти царей Вавилонскихъ, которымъ досталась Іудея по волѣ Божіей. Воля сихъ царей-побѣдителей уполномочивала на царство іудейское по своему усмотрѣнію, кого хотѣла, Іехонія, плѣненный Навуходоносоромъ (2 Цар. 36, 9. 10), Евилмеродохомъ — его сыномъ и преемникомъ выведенный изъ темницы, пользовавшійся уваженіемъ и расположенностію побѣдителя (4 Цар. 25, 27. 28), былъ послѣднимъ царемъ въ Іудеи; послѣ него Евреи не имѣли царя; только племя царственное продолжалось въ Салафизѣ и Зоровавелѣ. Но, какъ верховная власть надъ Евреями была въ рукахъ царей Вавилонскихъ, а сія власть преобладала надъ ними по усмотрѣнію Божію: то, безъ нарушенія единства своего изслѣдованій, мы останавливаемся на Навуходоносорѣ, какъ первомъ и сильномъ завоевателѣ Евреевъ, уполномоченномъ самимъ Богомъ. Лице Кира, удостоившагося имени помазанника Божія, имѣвшее большое вліяніе на судьбу Еврейскаго народа, также не должно остаться въ тѣни при разсужденіи о Бож. происхожденіи царской власти, тогда какъ о немъ ясно и опредѣленно говоритъ св. писаніе, что его власть дана ему Богомъ. Тоже должно замѣтить и о Римской власти.

въ запустѣніе, и въ ужасъ, и поработаютъ сіи въ языцѣхъ царю Вавилонску, рабу моему седмьдесятъ лѣтъ (Іер. 25, 3. 4. 9. 11). Слышавшіе сію угрозу имѣли время покаяться и непокаялись; Господь ждалъ, да сотворятъ Евреи гроздіе, они же сотворили терніе (Иса, 5, 4); глаголь Божій не пребудетъ тощъ. И вотъ, да исполнится слово Господне устами Іереми, Господь отверже я отъ лица своего: а Навуходоносоръ шестію преселеніями оправдываетъ опредѣленіе Божіе о Іудеяхъ ¹⁾. Напрасно прекословили волѣ Божіей, не признавая въ лицѣ Навуходоносора помазанника Божія; пророкъ ясно говорилъ, что постигнетъ злое за неповиновеніе царю Вавилонскому. Несчастные примѣры сего видны преимущественно на царяхъ Іоакимѣ и Седекіи. Первый за измѣну Навуходоносору заключенный въ оковы, безчестно лишился царства и жизни (2 Пар. 36, 5. 6); послѣдній осужденъ какъ преступникъ, лишился зрѣнія и въ оковахъ отведенъ въ Вавилонъ (Іер. 34, 3. Іез. 12, 13). Это бѣдствіе постигло потому, что измѣна рабу Божію есть измѣна Самому Богу, который даде царскую власть Навуходоносору (Дан. 2, 37).

Пробываніе народа Еврейскаго въ плѣну Вавилонскомъ, по опредѣленію Божію, имѣло свой предѣлъ. Пр. Исаія, предвидя въ духѣ грядущее возвращеніе Евреевъ изъ плѣна, слишкомъ за сто лѣтъ указываетъ отъ лица Божія виновника сего блага, называя его по имени и именуя прямо помазанникомъ

¹⁾ Замѣчательно, что по свидѣтельству Евсевія язычникъ Евволежъ полагалъ, что пророчество Іереми подало Навуходоносору побужденіе напасть на Іерусалимъ. Vid. Puaer. Euang. L. IX. c. 31. Scg.

Геговы. Сиде глаголетъ Господь Богъ помазаннику моему Кuru, его же удержажъ за десницу, повинути предъ нимъ языки, и крѣпость царей разрушу, отверзу предъ нимъ врата, и гради не затворятся. Азъ предъ тобою поиду, и горы уравнию... невидимая отверзу тебѣ, до увѣси, яко азъ Господь Богъ твой прозывай имя твое, Богъ Израилевъ. Азъ оставихъ его съ правдою царя, и вси путіе его правы: сей созиждетъ градъ мой, и плѣненіе людей моихъ возрастетъ (45, 1 — 4. 13). По Флавію, это пророчество, показанное Киру по взятіи имъ Вавилона, побудило его издать указъ о возвращеніи Евреевъ въ землю обѣтованную. «Богъ, сотворивый грядущая назначилъ Кира для исполненія судьбы своей о возстановленіи избраннаго народа израильскаго, — глубокомысленно замѣчаетъ одинъ пастыръ нашей церкви, — сею Божественною мыслию, такъ сказать, помазанъ духъ его еще прежде, нежели произвелъ его на свѣтъ: и Киръ, хотя не знаетъ, кѣмъ и для чего помазанъ, движимый сокровеннымъ помазаніемъ въ царствѣ языческомъ, совершаетъ дѣло царствія Божія» ¹⁾. Въ лѣто первое Кира царя Перскаго, да исполнится слово Господне отъ устъ ереминныхъ, воздвиже Господь духъ Кира царя Перскаго, и повелѣ проповѣдати во всемъ царствіи своемъ, и писаньми, глаголя: сія глаголетъ Киръ царь Перскій: вся царства земная даде мнѣ Господь Богъ небесный, и той повелѣ ми, да созижду ему домъ въ Іерусалимѣ, иже во Іудеи. Кто въ васъ отъ всѣхъ людей его; и будетъ Богъ его съ нимъ,

¹⁾ Фил. М. М. Ст. и Р. Изд. вѣ. Ч. II. Отд. VII. Ст. 1.

и да въздѣтъ во Іерусалимъ, и да созиждетъ домъ Богу Ізраилеву, той есть Богъ, иже во Іерусалимѣ (1 Эзд. 1, 1—4). Въ слѣдствіе сего повелѣнія Божія и царева, возвратишася во Іерусалимъ и Іудеи кѣиждо мужъ въ градъ свой ¹⁾ (2, 1).

Возвратившіеся изъ плѣна, Евреи уже не имѣли своего самостоятельнаго царя, завися отъ языческихъ царей. Внутреннее управленіе сперва состояло подъ вѣдѣніемъ вождей (Зоровавеля, Эздры, Нееміи), а потомъ перешло къ первосвященникамъ. Въ подчиненіи Римлянамъ. Іудеи управляемы были сперва Маккавеями подъ именемъ Еонарховъ или народоначальниковъ, а потомъ Иродомъ подъ именемъ царя. По Иродѣ, правилъ Іудеею Арамсей, подъ именемъ Еонарха; потомъ Іудея была подъ начальствомъ прокураторовъ, или блюстителей ²⁾. Въ свящ. памятникахъ того и другаго времени исповѣдуются вѣра въ Бож. происхожденіе царской власти.

Со времени возвращенія Евреевъ изъ плѣна до рождества Христова можно указать на слѣд. свидѣтельства о семъ.

Пр. Аггей, современникъ Эздры, изображая величество Божіе, говоритъ, что Онъ превращаетъ

¹⁾ Какъ воздвигнутые по волѣ Божіей, сіи помазанныки и сами сознавали, что ихъ власть дарована Богомъ. Свидѣтельство о Кира уже указано нами. Павлодонсоръ, по извѣстномъ наказаніи, постигшемъ его, познаетъ, что владѣть Гршійимъ царствомъ человѣческии, и сму же восхощеть, дастъ е; посему и пренозноситъ, и славитъ цара небснаго: ико все дѣла его иетъ иже, и вудіе его судби (Дан 4, 11—34).

²⁾ Каковимъ во время земной жизни Спасителя былъ Понтий Пилать. Указанныя имена правителей, равно какъ и има тетрархи (четверговластники) у св. писателей смѣшиваются иногда съ общезн. и болѣе употребительнымъ въ народѣ именемъ цара. Мат. 2, 22, 14, 1, 9 и др.

престолы царей (2, 22. 23). Св. писатели книгъ, извѣстныхъ подъ именемъ премудрости Соломона и премудрости Иисуса, сына Сирахова, въ числѣ многоразличныхъ нравственныхъ наставленій, обращаются и къ царямъ и учатъ, что ихъ власть произошла отъ Бога. Слышите убо царіе и разумѣйте. Яко дана есть отъ Господа держава вамъ, и сила отъ Вышняго, иже истяжетъ дѣла ваша, и помышленія испытаетъ. Къ вамъ убо, о царіе, словеса моя, да научитесь премудрости (Прем. Сол. 6, 1. 3. 9). Въ руцѣ Господни власть земли, и потребнаго воздвигнетъ во время на ней. Престолы князей низложи Господь, и посади кроткія вмѣсто ихъ (Сир. 10, 4. 17). Комуждо языку устроилъ Господь вожда (17, 14); по сему князю, какъ Богоизбранному, смиряй главу твою (4, 7).

(Продолж. будетъ).

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

О порядкѣ сношеній съ римскимъ престоломъ по духовнымъ дѣламъ римско-католическаго исповѣданія. Комитетъ по дѣламъ Царства Польскаго, въ засѣданіяхъ 10 апрѣля и 2 мая сего года, принимая въ соображеніе прекращеніе дипломатическихъ сношеній между Императорскимъ Дворомъ и папскимъ правительствомъ, постановилъ, между прочимъ, слѣдующія правила для сношеній римско-католическаго духовенства и частныхъ лицъ римско-католическаго исповѣданія съ главою ихъ церкви:

1. Всѣ дѣла лицъ римско-католическаго исповѣданія, духовныхъ и свѣтскихъ, изъ подданныхъ Россійскаго Государства, не исключая и Царства Польскаго, которые,

по свойству своему, требуютъ сношенія съ римскимъ папою, какъ главою ихъ церкви, подлежатъ вѣдѣнію римско-католической духовной коллегіи въ С.-Петербургѣ. Посему прошенія по всѣмъ дѣламъ этого рода, касающимся до частныхъ лицъ, представляются ими мѣстному епархіальному начальнику, который, если не можетъ разрѣшить ходатайство просителя собственно своею духовною властію, вноситъ оное въ духовную коллегію. Равнымъ образомъ и по тѣмъ, непосредственно до епархіальныхъ начальниковъ (не исключая архіепископа моголевскаго) касающимся дѣламъ, въ коихъ требуется разрѣшеніе папы, всѣ епархіальные начальники обращаются съ своими представленіями въ коллегію.

2. Духовная коллегія разсматриваетъ таковыя ходатайства и представленія общимъ, установленнымъ для дѣлопроизводства въ оной порядкомъ, и если найдетъ, что дѣло не можетъ быть разрѣшено самою коллегіею и дѣйствительно требуетъ сношенія съ папою, то дѣлаетъ постановленіе о представленіи дѣла на его разрѣшеніе и предоставляетъ предсѣдательствующему въ коллегіи войти съ представленіемъ къ папѣ, путемъ къ сему удобнѣйшимъ.

3. По полученіи разрѣшенія папы, какого бы оно свойства ни было, всѣ полученныя отъ него буллы, посланія, наставленія и всякіе вообще акты и бумаги, какого бы они наименованія ни были, предсѣдательствующій въ коллегіи представляетъ немедленно и предварительно всякаго заявленія, или инаго исполнительнаго по нимъ распоряженія, въ подлинникъ, министру внутреннихъ дѣлъ, который, по удостовѣреніи, что сіи акты не заключаютъ въ себѣ ничего противнаго Государственнымъ Постановленіямъ и священнымъ правамъ и преимуществамъ верховной самодержавной власти, даетъ дѣлу надлежащій исполнительный ходъ.

4. Установленный въ предшедшихъ статьяхъ порядокъ

соблюдается и при испрошеніи духовными лицами, Высочайшею властію назначенными на должность архіепископа, митрополита и епархіальныхъ епископовъ, каноническаго ихъ утвержденія со стороны папы римскаго, а равно при испрошеніи архіепископомъ, епископами и епархіальными всякаго наименованія администраторами, духовныхъ отъ римскаго престола властей по управленію епархіей. Епархіальные начальники испрашиваютъ тѣмъ же порядкомъ каноническое утвержденіе лицъ назначенныхъ на должность епископовъ суффрагановъ.

5. Никакіе акты, буллы, посланія, наставленія и всякаго рода постановленія и распоряженія римскаго папы и его правительства не имѣютъ въ предѣлахъ Россійскаго Государства, не исключая и Царства польскаго, законной силы, если не были получены выше указаннымъ путемъ, или если они не были предварительно представлены министру внутреннихъ дѣлъ.

6. Въ случаѣ нарушенія изложенныхъ правилъ, независимо отъ признанія незаконно-полученныхъ изъ Рима разрѣшеній ничтожными, лица виновныя въ производствѣ съ римскимъ папою, или его правительствомъ, сношеній помимо установленнаго настоящими правилами пути, а также лица, которыя получивъ не законнымъ путемъ отъ римскаго папы, его правительства или пребывающихъ за границею духовныхъ лицъ, какія либо буллы, акты, посланія, наставленія и распоряженія, не представляютъ оныхъ, немедленно и не дѣлая по онымъ никакого разглашенія или исполненія, мѣстному губернатору или министру внутреннихъ дѣлъ, подвергаются наказаніямъ и взысканіямъ по суду или административнымъ порядкомъ, на основаніи особаго о томъ закона.

Таковое постановленіе комитета удостоилось, 10 мая сего года, Высочайшаго утвержденія. (Сѣверн. Поч. № 161).

Обращеніе въ православіе. 14-го Сентября, въ праздникъ Воздвиженія честнаго и животворящаго Креста Господня, въ селѣ Ляховичахъ, Минской губерніи, Слуцкаго уѣзда, происходило торжество освященія православнаго храма, передѣланнаго изъ костела по случаю присоединенія къ православію прихожанъ его въ числѣ до 2,500 человекъ, вмѣстѣ съ бывшимъ настоятелемъ, ксендозомъ Гурдойномъ, который остался священникомъ въ томъ же приходѣ, по чину православной церкви, и нареченъ Антоніемъ, тѣмъ именемъ, которое онъ носилъ до своего поступленія въ латинское духовенство; въ помощь ему назначенъ состоящій при минскомъ архіерейскомъ домѣ игумень Серапіонъ. Чинъ освященія церкви совершалъ преосвященный Михаилъ, архіепископъ Минскій. (Вилен. Вѣсти.)

Первая греческая церковь въ Лондонѣ. Немного спустя по завоеваніи Константинополя и острововъ греческихъ, греки начали выселяться вмѣстѣ съ женами и дѣтьми въ Италію, Сицилію, Корсику и Испанію; многіе изъ нихъ, особенно поселившихся было въ Испаніи, перешли въ Лондонъ, а съ ними и бывший архіепископъ самосскій *Иоасафъ Георгинъ*. Правительство дозволило имъ поселиться въ части города, которая донинѣ называется «греческою улицею» (Greek Street); а получила ова это названіе отъ поселившихся тамъ грековъ. Имъ дано позволеніе выстроить и церковь; церковь названа въ честь Успенія Божіей Матери, и донинѣ существуетъ. На вратахъ ея сохранилась слѣдующая надпись на греческомъ языкѣ:

«† Въ лѣто спасенія 1677-е воздвигнуть храмъ сей народомъ еллинскимъ, въ царствованіе тишайшаго Карола Второго и при наслѣдникѣ его порфирородномъ принцѣ Іаковѣ, а въ архіерейство нашего смиренія, самосскаго Іоасафа Георгина, уроженца острова Милоса».

Съ теченіемъ времени, когда умеръ архіерей, и по-

ставленные имъ священники, греки начали забывать и языкъ свой, и вѣру... (Σιμωνίδου ὀρθοδ. ἐλλήνων γραφαὶ τεσσαρες... въ прибавл. стр. 156—157. London, 1859).

Для нихъ-то, по просьбѣ Кантемира, русское правительство отправило въ Лондонъ священника, породы греческой, въ 1726 году, какъ упомянуто было въ нашихъ Епарх. Вѣд. за нынѣшній годъ, № 14, стр. 355—356 приб.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОТЪ ИМПЕРАТОРСКАГО МОСКОВСКАГО УНИВЕРСИТЕТА.

Въ будущемъ 1868 году *Московскія Университетскія Извѣстія*, вступаая въ третій годъ своего существованія, будутъ издаваться по слѣдующей программѣ.

Официальный отдѣлъ. Въ немъ помѣщаются: Протоколы засѣданій Университетскаго Совѣта; особыя мнѣнія профессоровъ, принадлежащихъ къ числу членовъ Совѣта по разнымъ вопросамъ, годичный отчетъ о состояніи Московскаго университета и соединенныхъ съ нимъ учреждений и учебныхъ обществъ; Отчеты попечительства о недостаточныхъ студентахъ и т. п.

Неофициальный отдѣлъ. Въ немъ помѣщаются: рѣчи читаемыя профессорами въ день годичнаго акта или въ какіе либо другіе торжественные дни; ученые статьи профессоровъ университета по всѣмъ четыремъ факультетамъ; вступительныя лекціи новыхъ преподавателей университета; ученые статьи кандидатовъ и студентовъ университета, одобренныя факультетами; извѣстія о новыхъ сочиненіяхъ профессоровъ, объ ученыхъ диспутахъ, о состояніи другихъ университетовъ какъ русскихъ, такъ и заграничныхъ и т. п.

Въ вышедшихъ уже книжкахъ *Московскихъ Университетскихъ Извѣстій* за нынѣшній годъ, въ неофициальномъ отдѣлѣ ихъ, были помѣщены между прочимъ слѣдующія статьи:

а) *По отдѣлу наукъ историко-филологическихъ*: Переписка бар. Гр. А. Строгонова съ Милошемъ Обренови-

чемъ въ 1817—1826 годахъ. *Н. А. Попова*. Историческія поминки по историкѣ. *С. М. Соловьева*. Письма русскаго путешественника (Карамзина). *Ф. И. Буслаева*. Николай Михайловичъ Карамзинъ. *М. Н. Лонгинова*.—Польскій при-масъ въ минуты безкоролья. *А. С. Травецкаго*.—Русское населеніе по восточному склону Карпатъ. *Н. А. Попова*.—Хозяйственная дѣятельность Соловецкаго монастыря въ Бѣломорскомъ краѣ. *В. О. Ключевскаго*.

б) *По отдѣлу наукъ юридическихъ*: Современное состояніе и значеніе политической экономіи. *С. С. Муравьева*.—Значеніе Карамзина въ исторіи русскаго законодательства. *Н. В. Калачова*.—Земскіе сборы на Руси. *И. Д. Бяляева*.—Экономическія условія залога недвижимыхъ имуществъ въ частныя руки. *А. Н. Хоткевича*.

с) *По отдѣлу наукъ физико-математическихъ*: Обзоръ теоріи электричества. *А. Г. Столтова*.—Геологическія экскурсіи по губерніямъ Московской и Ярославской. *Г. Е. Щуровскаго*.—Отчетъ геологической экскурсіи въ Костромской губерніи. *Н. Н. Пикторскаго*.—Въ чемъ духъ естествовѣдѣнія? *Н. А. Любимова*.—Первыя свѣдѣнія о флорѣ Костромской губерніи, со спискомъ растений собранныхъ въ оной. *А. Н. Островскаго*.

д) *По отдѣлу наукъ медицинскихъ*: Введеніе въ общую терапію. *Д. Д. Зайковскаго*.—О нѣкоторыхъ патологическихъ измѣненіяхъ въ животномъ организмѣ, наблюдаемыхъ при отравленіи ртутью и ея препаратами. *Д. Д. Зайковскаго*.—О русской анатомической терминологіи. *Н. Д. Никитина*.

Кромѣ того въ *Московскихъ Университетскихъ Извѣстіяхъ* помѣщенъ былъ полный Сборникъ свѣдѣній о «*Всероссійской этнографической выставкѣ и славянскомъ съѣздѣ въ маѣ 1867 года*»,—изданный также отдѣльною книгой, которая продается по 1 р. 25 к. за экземпляръ безъ пересылки.

Московскія Университетскія Извѣстія выходятъ въ половинѣ каждаго учебнаго мѣсяца, съ исключеніемъ лѣтняго вакаціоннаго времени, по *девяти* книгъ въ годъ. Цѣна въ Москвѣ *три* рубля, съ доставкой на домъ или пересылкой въ другіе города *четыре* рубля. Подписка принимается *исключительно* въ книжномъ магазинѣ *И. Гр. Соловьева* (на Страстномъ бульварѣ, въ домѣ Загряжскаго).

Предъ подписавшимися въ другихъ мѣстахъ, хотя бы въ Газетныхъ экспедиціяхъ, редакція не беретъ на себя ответственности за недосланныя книжки. *Извѣстія* издаются подъ редакціей доцента Нила Александровича Попова. Редакціи газетъ и журналовъ, желающія получать *Московскія Университетскія Извѣстія* въ обмѣнъ на свои изданія, приглашаются высылать послѣднія на имя редактора *Извѣстій*, по слѣдующему адресу: У большаго каменнаго моста, въ домъ Грузинской церкви.

Во всѣхъ книжныхъ лавкахъ Москвы и Петербурга продается книга:

ВСЕРОССИЙСКАЯ ЭТНОГРАФИЧЕСКАЯ ВЫСТАВКА

и

СЛАВЯНСКІЙ СЪѢЗДЪ ВЪ МАѢ 1867 ГОДА.

(Москва, 1867 г.; стр. X и 473 in 8). Цѣна 1 р. 25 к. безъ пересылки.

Содержаніе: ГЛАВА I. Исторія устройства выставки. ГЛАВА II. Открытіе выставки. ГЛАВА III. Посѣщеніе выставки Государемъ Императоромъ, Государемъ Цесаревичемъ и Государынею Цесаревною.—ГЛАВА IV. Обѣдъ 27-го апрѣля.—ГЛАВА V. Отзывы о выставкѣ и славянскомъ съѣздѣ русскихъ и иностранныхъ газетъ.—ГЛАВА VI. Свѣдѣнія о Славянахъ участвовавшихъ въ съѣздѣ.—ГЛАВА VII. Путь Славянъ отъ границы до Петербурга.—ГЛАВА VIII. Пребываніе въ петербургѣ.—ГЛАВА IX. Пріѣздъ въ Москву и университетскія торжества.—ГЛАВА X. Банкетъ въ Сокольникахъ.—ГЛАВА XI Сословныя и частныя празднества въ Москвѣ и въ провинціяхъ.—ГЛАВА XII. Пребываніе Славянъ въ Петербургѣ и Кронштадтѣ на возвратномъ пути.— Посланіе Славянъ къ русскому народу.— Дополненія и поправки.

Первыя четыре главы составлены по бумагамъ, доставленнымъ изъ Императорскаго Общества Любителей Естествознанія; остальные же какъ на основаніи русскихъ и иностранныхъ газетъ, такъ и частныхъ сообщеній. Изданіе редакціи *Московскихъ Университетскихъ Извѣстій*.

Домашняя Бесѣда	1864 г. без. перес.	2 р.	съ перес.	2 р. 50 к.
„	„	1865 г.	2 р.	4 р. 50 к.
„	„	1866 г.	2 р.	4 р. 50 к.
„	„	1867 г.	2 р.	4 р. 50 к.

Выписывающіе журналъ за *всѣ* годы включительно платятъ *двадцать* рублей *съ пересылкою*.

Редакція честь имѣетъ предварить всѣхъ имѣющихъ съ нею какія бы то ни было сношенія по дѣламъ журнала:

1. Статей, неудобныхъ къ напечатанію, на свой счетъ она не пересылаетъ, а сдаетъ ихъ въ контору, гдѣ онѣ и хранятся въ теченіи года, а потомъ уничтожаются.

2. Никакихъ постороннихъ порученій Редакція на себя не принимаетъ.

3. Пожертвованія на какое либо богоугодное дѣло принимаетъ только тѣ, о которыхъ заявляетъ, что будетъ принимать.

4. Переписки ни съ кѣмъ не заводитъ, и въ случаяхъ особенной надобности ограничивается печатными отзывами.

5. Полугодовую подписку или, точнѣе, разсрочку допускаетъ, но съ покорнѣйшею просьбою уплачивать за второе полугодіе своевременно, именно къ 1-му іюля.

Редакторъ-издатель *Викторъ Аскоченскій*.

Редакторы: *Арх. Веніаминъ, Иг. Арсеній,*
Свящ. Ѳ. Никоновъ.

Печатать дозволяется. Цензоры: протоіерей *Скрябинъ* и священникъ *Волковъ*. Воронежъ. Октября 13 дня, 1867 года. Въ типографіи *В. Гольдштейна*.